

大灣區去年GDP達14.5萬億 未來產業發展迎新機遇 擁抱科技浪潮 廣東建現代化產業體系

經濟大省如何挑大樑？內地第一經濟大省廣東給出的答案是「建設現代化產業體系」。6日，十四屆全國人大三次會議廣東省代表團舉行開放團組會議。全國人大代表、中央政治局委員、廣東省委書記黃坤明表示，廣東要結合實際在推動科技創新和產業創新融合上打頭陣、當先鋒，把現代化產業體系建設好、建設強。他現場首次透露，新能源產業集群已經成為廣東第9個萬億級產業集群。

在開放團組會議上，廣東多次提及「港澳」，表示將與港澳加大聯合科研攻關，發展新興產業未來產業。全國人大代表、廣東省委副書記、省長王偉中透露，粵港澳大灣區去年經濟總量達14.5萬億元。

大公報記者 盧靜怡、郭若溪北京報道



廣東9大萬億級產業集群

- 新一代電子信息產業集群
- 現代輕工紡織產業集群
- 先進材料產業集群
- 綠色石化產業集群
- 現代農業與食品產業集群
- 智能家電產業集群
- 軟件及信息服務業產業集群
- 汽車產業集群
- 新能源產業集群

《廣東省現代化產業體系發展報告（2023-2024）》顯示，2024年，廣東省新能源產業集群實現營業收入11163.18億元。

大公報整理

◀3月6日，十四屆全國人大三次會議廣東代表團舉行開放團組會議。大公報記者郭若溪攝

新能源成全省第9個萬億級產業集群

「這是一個智能讀碼器，它的性能和價格主要取決於接受人工智能訓練的強度和進度，賣2000塊錢一個的是它，賣2萬塊錢一個的也是它。」在會上，全國人大代表、廣東省工商聯主席陳志列在分享時，還掏出了一個方形的「黑科技」讀碼器。

AI加持 產品身價漲10倍

陳志列說，一個產品，經過AI訓練後，身價漲了10倍。「在今天的廣東，帶人工智能的工業產品正在為廣東的GDP、稅收和高薪就業作貢獻。」

「新一輪科技革命和產業變革正在重塑全球產業版圖，這是廣東擁抱科技浪潮、引領產業發展的重大機遇，必須緊緊抓住，主動作為，爭取百尺竿頭再邁大步。」黃坤明表示，廣東產業規模大、體系全，擁有製造業全部31個大的門類。他最新披露，2024年新能源產業成為廣東第9個萬億元級產業集群。對於廣東下一步發展方向，黃坤明表示，廣東將始終堅持實體經濟為本、製造業當家，切實抓好「融合發展」「互促雙強」「開放協同」「政策優化」等工作，加快建設具有廣東特點、廣東優勢的現代化產業體系。

在團組開放會議上，「港澳」「大灣區」等話題被多次提及。全國人大代表、廣東省委副書記、省長王偉中透露，粵港澳大灣區去年經濟總量達14.5萬億元（人民幣，下同），比2018年增加3.7萬億元。橫琴是促進澳門經濟適度多元發展的重要平台，15年來GDP從2.85億元大幅增長到538億元、年均增長27.4%，澳資企業數量增長超400倍，「四新」產業增加值佔比達59.4%。

續建聯合實驗室 匯粵港澳英才

對於大灣區的建設，王偉中表示，廣東將大灣區加快打造成高質量發展的示範

地，以科技創新引領新質生產力發展。他指出，將加大三地聯合科研攻關力度，加快發展人工智能、機器人、商業航天等新興產業未來產業。

「港澳有多所全球的知名高校，科研實力很強，廣東的高校數量和在校人數在全國也位居前列。」王偉中說，目前港澳高校在廣東已建成了9家新型研發機構，三地合作共建了31個聯合實驗室，企業間的合作更是密切。他透露，今年將新建一批粵港澳聯合實驗室，繼續面向港澳開放省重點領域研發計劃、基礎研究重大項目，大力實施「百萬英才匯粵行動計劃」，強化築巢引鳳、以才引才、為才搭台。

此外，廣東今年還將繼續深入實施「灣區通」工程，圍繞人員往來、車輛通行、資金流動、數據流通、政務服務等強化規則銜接、機制對接，提升大灣區市場一體化水平。王偉中表示，今年已將「港資澳仲裁」「澳資澳仲裁」拓展至大灣區內地九市。他還透露新皇崗口岸計劃今年底全面建成，橫琴口岸正推動實行「免刷證」無感快捷通關，「相信會為大家帶來更好通關體驗！」

◀全國人大代表、廣東省工商聯主席、研祥高科技股集團有限公司董事局主席陳志列（右二）展示AI智能讀碼器。



從「發財」到「發展」的嬗變

記者觀察

面對杭州「六小龍」等後起之秀的崛起，內地第一經濟大省廣東也難免感受到了壓力。3月6日，在廣東代表團開放會議上，全國人大代表、廣東省委書記黃坤明面對境內外107家媒體，再次釋放出強烈的信號：「廣東在行動，在路上，會見成效的。」

「還是那句心裏話：廣東始終在感恩、始終在發展，感謝全國人民。」黃坤明接着說，「我們還要學習全國各地，借鑒全國各方面的先進經驗。」這是一種回應，也是一種自我加壓。全國經濟版圖不斷調整，廣東要用行動證明，它不僅是改革開放的先行地，更是現代化產業體系的領先者。

建設現代化產業體系，人才

是關鍵。黃坤明在發言的尾聲向全國高校畢業生喊話：「東西南北中，發展到廣東。」他表示，兩會閉幕後，廣東將聯合人社部、教育部舉辦春季大型綜合招聘會，廣州、深圳等地也會跟進推出一系列實打實的引才舉措，力爭讓100萬名高校畢業生在廣東就業創業。

從耳熟能詳的「東西南北中，發財到廣東」到如今的「發展到廣東」，一字之變是廣東對自身角色的重新定位。在「世界工廠」的時代，廣東吸引的是勞工者；而在推進產業升級、建設現代化產業體系的今天，廣東最想吸引的是高校優秀畢業生和高端人才。從「發財」到「發展」，這個全國經濟體量最大的省份，正在努力以行動回應外界的期待。 大公報記者盧靜怡

拆圍欄「零距離」 盡顯開放姿態



廣東人民的熱情好客，彷彿在向世界敞開懷抱，歡迎各方賓朋。距離會議正式開始不到10分鐘，現場工作人員將紅色圍欄撤掉，並宣布：審議環節全程開放內場拍攝。記者可以離開媒體區，進入代表區「零距離」拍攝。一時間，長槍短炮紛紛聚攏上前，近距離拍攝現場畫面，記錄代表發言。

在發言環節，16位來自不同行業的全國人大代表結合自身工作實際，圍繞政府工作報告、計劃報告和草案、預算報告和草案等談話說體會，與代表「零距離」接觸的媒體記者們紛紛摺下手中快門，不時在發言間隙匆匆扛起設備、轉換位置，更有電視媒體在內場同步錄製出鏡視頻，現場氣氛熱烈而有序。逾三小時的開放現場熱氣騰騰，成為本次開放日令人印象深刻的開放「名場面」，生動展現出廣東團開放透明的會議氛圍，而這背後是充滿自信的廣東。

大公報記者 郭若溪



全運會吉祥物「亮相」兩會邀天下客

現場花絮

「今年11月，十五運會和殘特奧會將在廣東、香港、澳門舉行，這是粵港澳三地首次共同承辦的體育盛會。我們誠摯邀請大家到大灣區旅遊觀賽，到珠江口、雷州灣等地看看白海豚，感受廣東日新月異的精彩變化，體驗大灣區的獨特魅力。」3月6日，十四屆全國人大三次會議廣東省代表團舉行開放團組會議，廣東省省長王偉中向境內外媒體發出熱情邀約。十五運會吉祥物「喜洋洋」和「樂融融」也亮相會場成為焦點，提前為賽事預熱。

王偉中還特別提到，吉祥物「喜洋洋」和

「樂融融」是以中華白海豚為原型設計，分別是白色和粉色的海豚形象。非常可愛，深受歡迎。他希望通過媒體宣傳，讓更多人了解十五運會，共同講好中國故事、大灣區故事、廣東故事。記者在現場看到，吉祥物頭頂的三朵小水花分別以廣東木棉紅、香港紫荊紫、澳門蓮花綠為配色，象徵粵港澳三地同心協力、共同拚搏的精神。

設計團隊負責人劉平雲表示，白海豚是粵港澳大灣區的標誌性物種，其群居特性與運動員團結合作的狀態高度契合。

大公報記者郭若溪



▲第十五屆全運會吉祥物「喜洋洋」和「樂融融」在兩會「亮相」。大公報記者盧靜怡攝

最炫軟實力 超算硬實力 共處一團

兩會零距離

3月5日，各省代表團集中向記者開放。相比北京、上海、廣東等傳統熱門，以及浙江、福建、黑龍江等媒體新寵，貴州並不是那種「一眼熱」的團組。然而，貴州代表團開放現場一座難求、人滿為患的場景，卻提示着每一個人：這個低調的省份並不簡單。會場上，兩位「華服錦衣」女代表中間，是西裝革履的全國人大代表、貴州圖智信息技術有限公司董事長黃勇，他是「貴州算力」集團軍的代表，火爆全球的《哪咤2》，其炫酷的特效，即是「貴州算力」渲染之功。民族服飾，西裝革履，毫

不違和；文化軟實力，科技硬實力，共處一堂——既是傳統的，又是現代的，這就是當下——火火的貴州！

近年來，貴州不止一次撩動輿論場的神經。火爆全國的「貴州村超」，引發了民間偉力與中國體育的雙重思考；以「黃小西吃晚飯」（貴州最具代表性的六個景區第一個字的諧音）為代表的世界級景區，在文旅融合的新賽道上跑出了引人注目的「速度與激情」；一位位少數民族代表委員身著「華服錦衣」，也成了每年兩會現場的「亮麗風景」，並颳起了「最炫民族風」。如今，貴州可不止擁有令人艷羨的「文化軟實力」，它的「科技硬實力」同

樣十分強勁。中國天眼，藏在貴州深山的全球最強「千里眼」；花江峽谷大橋，橫跨「地球裂縫」，「橫豎」都是世界第一；神舟飛船，從控制器到液壓泵，從航天服到攝像機，悉數都是「貴州造」；以貴安超算中心為代表的超級算力，更是在AI大時代的潮流中向着「世界最高地」發起衝擊。

可以說，貴州最生動地體現了傳統與現代的完美結合，展現着「民族風情」與「硬核科技」的雙向發力，述說着又靚又酷的中國發展故事，散發着「本土美酒」與「聲震遠方」的無窮魅力。

大公報記者張寶峰



▲廣東代表團開放團組會議期間，記者們被允許自由在內場拍攝。